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Voorwoord en verantwoording

Voor u ligt een van de vakdossiers 2002, die zijn samengesteld in het kader van het project Herziening examenprogramma’s havo/vwo.

Doel van dit project is het bijdragen aan de beleidsvoorbereiding van de geplande herziening van deze examenprogramma’s. Bij deze herziening zal het gaan om zogenaamd “klein onderhoud”: een voornamelijk (maar niet alleen) technische aanpassing van programma’s, op basis van ervaringen met de uitwerking van het programma in de lespraktijk. Klein onderhoud staat tegenover groot onderhoud, waarbij de bestaande inhouden van vakken en hun positie ter discussie staan, en via experimenten nieuwe onderdelen kunnen worden getest. Voor enkele vakken (geschiedenis en economie) is dit groot onderhoud nu reeds in gang gezet. Groot onderhoud vormt een ander traject, dat los gezien moet worden van het project dat hier beschreven wordt.

Aanvankelijk was de bovengenoemde herziening gepland in 2003. Het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen heeft echter besloten ze uit te stellen tot 2005, zodat ze gecombineerd kan worden met de veranderingen die zullen voortkomen uit de aanpassing van de profielstructuur van de tweede fase (die bekend staat onder de naam Continuïteit en vernieuwing). Voor veel vakken zal deze operatie een verandering betekenen in hun hoeveelheid studielasturen en/of hun positie binnen de profielen dan wel in de tweede fase als geheel. Ook dit heeft natuurlijk zijn consequenties voor de examenprogramma’s van deze vakken.

Het vakdossier bevat allereerst een stand van zaken-onderzoek. Vaktijdschriften, vakpublicaties en het internet zijn bekeken op relevante onderzoeksgegevens of gedocumenteerde praktijkervaringen, die ons wijzer maken over hoe het gaat met het vak in de tweede fase.

Vervolgens bevat het vakdossier verslagen van een bevraging van auteurs en uitgevers van methodes voor het vak in de tweede fase. Hen is, in interviews of panelbijeenkomsten, gevraagd naar hun ervaringen met het vormgeven aan en invullen van de eindtermen en het examenprogramma. Daarbij ging het vooral om de vraag waar zij problemen hebben ervaren, en waar dus potentiële aanknopingspunten liggen voor revisie. (De vakdossiers Informatica en Algemene NatuurWetenschappen vormen een uitzondering: zij voerden de bovengenoemde bevraging al uit ten behoeve van het vakdossier 2001).

Het derde deel van het vakdossier bevat een voorlopig voorstel voor herziening van het examenprogramma havo/vwo, geschreven op verzoek van het Tweede Fase Adviespunt en het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen. In dit voorstel is alle informatie verwerkt die met betrekking tot het bewuste vak in het project verzameld is sinds 2000. Tegelijk wordt rekening gehouden met de plannen ten aanzien van het vak in het kader van Continuïteit en vernieuwing.

Dit voorstel draagt om meerdere redenen een zeer voorlopig karakter. Ten eerste zal het (in verkorte vorm) voorwerp zijn van een raadpleging onder docenten in het betreffende vak, te organiseren door het Tweede Fase Adviespunt. Met de resultaten daaruit zal uiteraard rekening worden gehouden in het definitieve voorstel. Ten tweede is er ook nog lang geen definitieve uitwerking van Continuïteit en vernieuwing: diverse groeperingen moeten nog worden geraadpleegd en hun commentaar moet nog worden verwerkt, de minister moet daarna reageren, de Kamer reageert vervolgens weer op wat de minister haar aanbiedt. Hopelijk zal dit alles zijn bestek krijgen in 2003.

Het vakdossier sluit af met een beschouwing. Hierin worden de gegevens uit het voorgaande afgewogen, om een antwoord te kunnen geven op de vraag: hoe is het nu, in 2002, gesteld met het bewuste vak in de tweede fase? Is het een problematisch vak, in vergelijking met andere vakken? Zo ja, wat zijn de problemen die met voorrang moeten worden aangepakt? Hoe verhouden die zich tot het examenprogramma en de eindtermen?

De aanwezigheid van het derde deel van het vakdossier, het voorlopige voorstel tot herziening, maakt dat de slotbeschouwing dit jaar in het algemeen beknopt zal zijn.

Uitgangspunt bij de samenstelling van de vakdossiers is geweest het bijeenbrengen van systematisch vergaarde en betrouwbare informatie, om te garanderen dat een voor de herziening bruikbaar dossier ter tafel ligt, en om de kans te maximaliseren dat herziening zal plaatsvinden op grond van gegevens, in plaats van toevallige impressies en opinies. De gegevens zijn systematisch vergaard via procedures die in de bewuste paragrafen zelf staan beschreven. De betrouwbaarheid van de informatie wordt bevorderd doordat informatie vergaard is uit verschillende bronnen (vakpublicaties, interviews, panels) en vanuit verschillende perspectieven (docenten, didactici/experts, toetsontwikkelaars, auteurs en uitgevers van methodes, beleidsmakers). Dit dan gezien over de hele periode 2000-2002.

Dit vakdossier is in de eerste plaats bestemd voor de opdrachtgever (ministerie van OC&W), maar richt zich daarnaast tot lezers uit de sfeer van de vakverenigingen en vaktijdschriften, van Citogroep en CEVO, van de Landelijke Pedagogische Centra, van het Tweede Fase Adviespunt en de Inspectie, van het Platform van vakinhoudelijke verenigingen, en van educatieve uitgevers en methodeschrijvers. De auteurs en uitgevers van methodes die dit jaar hebben meegewerkt aan de bevraging krijgen het uiteraard toegezonden. Geïnteresseerden die het niet vanzelf toegezonden krijgen, kunnen het bestellen via elektronische weg bij de vakmedewerker/auteur van het dossier, vermeld op de titelpagina, in dit geval m.goris@slo.nl. Men krijgt een gedrukt exemplaar toegezonden zolang de voorraad strekt, en daarna de tekst per e-mail. Een nog eenvoudiger manier is de tekst downloaden via de website www.slo.nl (voortgezet onderwijs, tweede fase/studiehuis, herziening examenprogramma’s havo/vwo, vak). De vakdossiers van 2000 en van 2001 kunnen ook nog gedownload worden van deze website.

Rest mij degenen te bedanken die dit jaar meegewerkt hebben aan de vakdossiers: de bevraagde auteurs en uitgevers van methodes, het Tweede Fase Adviespunt, en uiteraard de SLO-medewerkers. Dankzij hun ligt dit vakdossier nu voor u.

Helge Bonset,

projectleider.

1. Stand van zaken-onderzoek

1.1 Inleiding

In dit beknopte stand van zaken-onderzoek beschrijven we de stand van zaken ten aanzien van Klassieke Culturele Vorming (KCV) tot oktober 2002. Het is een vervolg op en actualisering van het stand van zaken-onderzoek in de vakdossier KCV 2000 en 2001. Ook nu weer gaat het om de vraag: hoe is het gesteld met de beoogde vernieuwingen van het vak in de tweede fase, en welke knelpunten en successen zijn daarbij te onderscheiden?

In paragraaf 1.2 worden de beoogde vernieuwingen van KCV beschreven. Deze paragraaf is identiek aan de corresponderende paragraaf in de vorige vakdossiers.

In paragraaf 1.3 wordt beschreven welke artikelen de tijdschriften voor KCV het afgelopen jaar hebben gewijd aan het vak in de tweede fase. Het accent ligt daarbij, evenals vorige jaren, op artikelen die onderzoeksgegevens of praktijkervaringen bevatten. Daarnaast zijn andere relevante publicaties bekeken.

Paragraaf 1.4 beschrijft het resultaat van bestudering van overige bronnen met betrekking tot KCV in de tweede fase, via een zoektocht op het internet.

Conclusies uit de paragrafen 1.3 en 1.4 worden getrokken in paragraaf 1.5. Daarbij wordt ook gekeken naar de conclusies uit de stand van zaken-onderzoeken van de voorgaande jaren.

1.2 Klassieke Culturele Vorming, een nieuw vak in de tweede fase

KCV is een nieuw vak in de tweede fase. Het is verplicht voor alle leerlingen die Latijn en/of Grieks doen. Daarnaast is het een keuzevak voor vwo-leerlingen die geen klassieke talen in hun programma hebben en voor havo-leerlingen. Gymnasiumleerlingen vervangen CKV 1 door KCV.

Doelen van het vak:

· het aanleren van vaardigheden die betrekking hebben op het situeren, onderzoeken en beoordelen van antieke cultuuruitingen en op het herkennen en beoordelen van voorbeelden van receptie;

· contact met antieke cultuuruitingen in historische en filosofische context;

· inzicht in de receptie-geschiedenis en actualisering waardoor de relatie van de klassieke oudheid met eigentijdse ideeën en cultuuruitingen zichtbaar wordt. 

Het accent ligt op vaardigheden. Er is in het programma geen voorschrift welke inhouden aan bod moeten komen. Wel is voorgeschreven dat er gewerkt wordt met thema’s waarin per thema de samenhang tussen minimaal twee van vier aspecten van de Grieks-Romeinse wereld herkenbaar is: de beeldende kunst, bouwkunst, drama en verhalengoed. Door het accent op vaardigheden en onderzoek ligt het gebruik van ICT voor de hand.

Classici zijn automatisch bevoegd voor het nieuwe vak. Dat betekent dat er voor die docenten sprake is van: 

· een nieuwe doelgroep;

· nieuwe inhouden door veel aandacht voor allerlei cultuuruitingen in later tijd;

· een geheel andere didactiek.

Er is geen speciale na-/om-/bijscholingsregeling voor KCV.

Het examenprogramma laat erg veel ruimte aan de scholen voor een eigen invulling. Lesmateriaal was aanvankelijk niet of nauwelijks beschikbaar. Er is veel onzekerheid over de bedoeling van het vak, en met name over de relatie met Latijn en Grieks. Docenten werden bevoegd verklaard, maar voelden zich met die maatregel nog lang niet competent. Uit de interviews die gehouden zijn met docenten en met leerlingenpanels blijkt dat er grote verschillen zijn tussen scholen. In sommige gevallen is de jarenlange ervaring met onderwijs in Latijn en Grieks bepalend voor de invulling van KCV. Het nieuwe vak kan dan een verlengstuk worden van Latijn en Grieks. Maar op andere scholen slaan docenten voor KCV totaal nieuwe wegen in. KCV kan zich dan ontwikkelen tot een vak met een geheel eigen identiteit. Dit laatste is mogelijk omdat het vrijwel altijd om dezelfde leerlingen en dezelfde docenten gaat en omdat er geen dwingende sturing van een centraal examen is. Die verschillen zijn in het VCN-Bulletin terug te vinden in het gevarieerde scholingsaanbod voor KCV. Maar docenten lijken toch vaak keuzes gemaakt te hebben voor de invulling van KCV en daardoor selectiever om te gaan met het aanbod van bijscholing.

1.3 Bestudering van de vaktijdschriften en -publicaties

Lampas, het tijdschrift voor Nederlandse classici, is primair vakinhoudelijk. De jaargang van 2001 biedt wel vakinhoudelijke en didactische artikelen die docenten van nut kunnen zijn bij het onderwijs KCV. Er is één artikel in de jaargang 2002 dat direct op KCV betrekking heeft. Het heeft de naam "Docent en museum: een Babylonische spraakverwarring daarvan", van Jitse Dijkstra. Hij deed in het kader van een stage bij de SLO een onderzoek naar musea en KCV. 

Dijkstra stelde de onderzoeksvragen: welke behoeften hebben de docenten KCV? En sluiten de musea wel aan bij de behoeften? Hij geeft als samenvatting van de beantwoording van de eerste vraag aan "dat de behoeften erg groot zijn." Hoe hoger het aantal goede beschikbare voorzieningen voor leerlingen en docenten is (zoals materiaal, website met suggesties, enz.), hoe aantrekkelijker het museum of het cultureel monument wordt voor hen. Dat wijzen de cijfers over de 'populariteit' van de verschillende musea en monumenten uit. Het Koninklijk Paleis op de Dam scoort het hoogst. Dijkstra schrijft dat toe aan de feit dat er o.a. een themaboek over dit monument op de markt is. Het antwoord op de tweede vraag luidt: "De musea zelf zeggen dat zij nog niet aansluiten bij de onderwijspraktijk. Zij zijn nauwelijks of niet op de hoogte van de eindtermen". Hij sluit af met enkele behartenswaardige aanbevelingen richting musea.

De belangrijkste bron blijft het VCN-Bulletin. Dit tijdschrift is in de afgelopen jaren een platform voor discussie over de nieuwe examenprogramma's van Latijn, Grieks en KCV. Daarnaast geeft het de docenten veel informatie over lesmateriaal, over bijscholingen door allerlei instellingen en ondersteunende materialen. Bovendien bieden docenten veel zelf gemaakte materialen aan. In het artikel "Klassiek Toneelproject XII (2001-2002)" (Bulletin VCN, jrg. 27, nr. 100, pag. 34 t/m 41) doet Fischer (docent in een Amsterdamse schoolgemeenschap) verslag van zijn enthousiasmerende initiatieven op het gebied van theaterbezoek. De goede voorbereiding op de inhoud heeft een goede uitwerking op het gedrag van de leerlingen tijdens de voorstellingen. 

1.4 Overige bronnen

1.4.1 SLO/VCN-onderzoek en Raadpleegdag 11 maart 2002

Het onderzoek

De VCN heeft eind september 2001 het plan opgevat om de situatie in het onderwijs van Klassieke Talen en KCV in kaart te laten brengen. Het bestuur had behoefte aan harde gegevens. Aan de hand van deze gegevens zou het een aantal beleidspunten kunnen ontwikkelen en deze op een raadpleegdag kunnen voorleggen aan de docenten. 
Ook de SLO-medewerker van de SLO-projecten 'Overladenheid' en 'Herziening examenprogramma's' had behoefte aan gegevens over de vragen: 

· hoe wordt het examenprogramma in scholen verwezenlijkt?

· in hoeveel scholen wordt het vak aan leerlingen zonder een klassieke taal aangeboden?

· komen er combinatieklassen voor KCV voor?

Onder auspiciën van de SLO-afdeling Veldadvisering heeft er een gedegen onderzoek plaatsgevonden. In samenwerking tussen de veldadviseur Frans Tielens, het bestuurslid van de VCN Harrie Habets en de SLO-medewerker Mannus Goris is in een korte tijd het onderzoek opgezet. Eind november 2001 is aan de secties Klassieke Talen van alle vwo-scholen een vragenlijst gezonden. De respons was erg groot: 64% van de vragenlijsten kwam adequaat ingevuld terug. De respons was evenwichtig verdeeld over zelfstandige gymnasia en scholengemeenschappen. Hieronder staan de gegevens die voor dit Vakdossier relevant zijn.

1. Veel scholen hebben twee praktische opdrachten in het PTA van KCV.

2. KCV is betrekkelijk populair om als keuzevak aan vwo-ers zonder een klassieke taal aan te bieden: 92 van de 228 scholen die de vragenlijst hebben ingestuurd, doen dat. Op 19 scholen wordt het ook aan Havisten aangeboden. 

3. Hier en daar worden uren KCV van verschillende klassen gecombineerd.

De raadpleegdag 11 maart 2002
Op grond van de vakinhoudelijke gegevens van het onderzoek heeft hetzelfde team dat de vragenlijst heeft ontwikkeld, voorstellen gedaan voor negen gespreksthema's op een Raadpleegdag van classici. Per gespreksthema werd het probleem beschreven waarbij gebruik werd gemaakt van de onderzoeksgegevens, en werden ook een discussievraag en mogelijke oplossingen aangereikt. Bij de ontwikkeling is steeds inhoudelijk overleg en afstemming geweest met het bestuur van VCN. Het bestuur heeft met de uiteindelijke versie van de thema's en de werkwijze ingestemd.
Vóór de Raadpleegdag (11 maart 2002) is het document 'Gespreksthema's' aan de secties die zich als deelnemer hadden aangemeld, opgestuurd. Zo had men de gelegenheid om zich nog goed inhoudelijk voor te bereiden. 
Op de Raadpleegdag waren ongeveer 150 classici bij elkaar (de grens van de capaciteit). Aan het begin heeft Mannus Goris de onderzoeksresultaten gepresenteerd. Vervolgens hebben de docenten in gespreksgroepen met elkaar over minimaal drie thema's kunnen meedenken aan oplossingen. Zie voor het totale verslag op http://va.slo.nl/adviezen.html. , onder de naam “Toekomstperspectief Klassieke Talen en KCV op havo en vwo”.
Van de negen thema's gingen er drie over KCV. De inhoud betrof enerzijds voorstellen die door het ministerie OC&W gelanceerd waren over KCV, met het oog op invoering in 2003. Deze waren:

· scholen mogen KCV integreren in de vakken Grieks en Latijn;

· het aantal van vier cultuurgebieden die in de eindtermen 1 en 2 staan genoemd, wordt vrijgegeven. De school kiest zelf domeinen. Dat kunnen andere zijn dan de genoemde. 

Anderzijds waren er enkele zaken die in de panels en in kringen van classici steeds ter sprake waren gekomen. Er was een discussie in klassieke kringen gaande over de doelgroep van KCV: kan het vanwege allerlei zaken als bijv. ontbrekende voorkennis, resp. tekortschietende capaciteiten wel als een vwo-keuzevak aan Havisten en vwo-ers zonder een klassieke taal aangeboden worden? 
Er was nog een aspect dat in de panels naar voren was gekomen: de grote verschillen tussen de scholen in de didactische vormgeving ervan. Zou er niet naar een vorm van leerstandaarden gestreefd moeten worden om al te grote verschillen te vermijden?


Samengevat luiden de voornaamste bevindingen:

1. KCV moet een apart vak blijven, zo bepleit een meerderheid. Deze conclusie is getrokken nadat de deelnemers alle argumenten pro en contra op een rij gezet hadden. Bij docenten van zelfstandige gymnasia speelden vooral organisatorische motieven mee om KCV en KT te integreren.

2. Men prefereert de openheid van het programma boven een grotere sturing op inhoudelijk gebied. Door een intensivering van scholingsaanbod en uitwisseling kunnen veel mensen die met de openheid moeite hebben, ondersteund worden. Je kunt de verduidelijking die men vraagt, ook leveren door middel van voorbeelden van good practice, vooral door voorbeelden van goede toetsing.
Bovendien, regels of andere sturingsinstrumenten hebben gering effect bij een schoolexamen; scholen gaan toch hun eigen gang.

3. De vier cultuurgebieden die in eindterm 1 en 2 genoemd staan, hoeven volgens een grote groep niet zo nodig uitgebreid te worden met een domein als filosofie. Docenten hebben hun wegen gevonden over de wijze waarop zij dit invlechten in de studielast en thema's. Anderen vinden dat de eindterm aangepast moet worden en filosofie zo als zelfstandig domein in het vak kan figureren. 

4. KCV als keuzevak voor andere leerlingen dan gymnasiasten: er doen zich wel praktische problemen voor die om een gedifferentieerde aanpak vragen bij het onderwijsleerproces vragen; bij bijv. beoordelingen van werkstukken. Men vindt het wel een groot goed dat KCV niet beperkt blijft tot gymnasiasten. 

De aanbevelingen die op grond van de groepsverslagen in het verslag opgenomen zijn, luiden als volgt:

Het vak KCV

· Laat op gymnasiale afdelingen KCV als apart vak bestaan.

· Een apart cijfer voor KCV is gewenst, ook bij integratie met de talen.

· Maak voor zelfstandige gymnasia een aparte afweging.

· Als een leerling stopt met Latijn of Grieks laat dan de studielasturen die geïnvesteerd zijn voor KCV ook meetellen bij de studielast voor CKV-1

De inhoud van KCV

De sturing van het programma:

· Laat de vrijheid die het programma biedt, ongewijzigd.

· Geef de verduidelijking waar om gevraagd wordt, door middel van voorbeelden van good practice en niet in de vorm van een toelichting naast de al eerder gepubliceerde explicitering.

· Besteed bij de voorbeelden van good practice aandacht aan de toetsing.

Filosofie

· Neem filosofie op als vijfde domein met het voorschrift dat vier van de vijf domeinen aan de orde moeten komen.

KCV voor wie?

· Laat het aan de scholen over of zij KCV willen aanbieden aan leerlingen van havo en atheneum.

1.4.2 Internet

Bij de community Grex wisselen classici materialen aan elkaar uit. De actieve deelname van de leden groeit. Vergeleken met vorig jaar is de groei meer dan de helft. De community is via digischool te bereiken (www.digischool.nl/kt/community/) Er worden praktische opdrachten uitgewisseld, ideeën voor handelingsopdrachten tijdens excursies in binnen- en buitenland en bij bezoek aan theater- en filmvoorstellingen. 


1.5 Conclusies

Musea of culturele monumenten die bij het leerstofgebied van KCV aansluiten en adequate materialen voor KCV aanbieden, blijken een grote aantrekkingskracht te hebben op docenten.
KCV heeft een eigen plek gekregen in het curriculum. Docenten vinden de meerwaarde van het vak groot en willen het niet meer kwijt. Zij hebben er hun weg in gevonden, maar hebben ook behoefte aan informatie en ondersteuning door voorbeelden van good practice op gebied van onderwijspraktijk en toetsing. Er is geen bezwaar tegen opname van filosofie als cultuurgebied in de eindtermen. Er zijn nog steeds problemen met de leerlingen die in de vijfde of zesde klas de klassieke taal laten vallen en dan de KCV-uren niet als CKV-1 uren kunnen meetellen in de studielast.

Aanbevelingen:

· Stimuleer de culturele instellingen om bij evenementen en monumenten die bij de KCV-leerstof aansluiten, apart KCV-materiaal te ontwikkelen, liefst samen met docenten en andere experts en aan de hand van de eindtermen.

· Zoek good practice op het gebied van toetsing van vaardigheden en onderwijsvormgeving op. Publiceer die.

· Neem filosofie als cultuurgebied op in de eindtermen 1 en 2.

· Zoek een oplossing of een regelgeving voor de leerlingen die in een laat stadium een klassieke taal laten vallen en volgens de wet alsnog CKV-1 in hun examenpakket moeten opnemen.
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2. Bevraging van auteurs en uitgevers van methodes

In de vakdossiers 2000 en 2001 zijn de perspectieven geïnventariseerd van docenten, didactici/experts, leerlingen, medewerkers van Cito en de vakgroep Klassieke Talen van de CEVO op het vak Klassieke Culturele Vorming (KCV) in de tweede fase.

In dit vakdossier wordt deze inventarisatie aangevuld vanuit het perspectief van auteurs en uitgevers van lesmaterialen voor KCV in de tweede fase. Het doel is om de ervaringen van auteurs en uitgevers op tafel te krijgen met het vormgeven aan en invullen van de eindtermen en het examenprogramma. Daarbij gaat het vooral om de vraag waar zij problemen hebben ervaren en dus potentiële aanknopingspunten liggen voor revisie.

2.1 Lesmaterialen KCV

Er zijn drie uitgevers actief op het gebied van KCV: Hermaion (Lunteren), Eisma (Leeuwarden) en Thieme-Meulenhoff (Zutphen). 
Er zijn twee interviews gehouden: één met Caroline Fisser als (co)auteur van een aantal boeken van de uitgeverij Hermaion, één met Charles Hupperts als (co)auteur van een aantal boeken van de uitgeverij Eisma. 
In de periode waarin de interviews moesten plaatsvinden, waren er geen auteurs van de uitgeverij Thieme-Meulenhoff die tijd ter beschikking hadden voor een interview.


De volgende vragen werden aan de auteurs voorgelegd:

1.
Welke problemen die met het nieuwe examenprogramma samenhangen, hebben de auteurs gehad bij het maken van lesmateriaal?

2.
Geven de problemen aanleiding tot verandering of verduidelijking van eindtermen?

3.
Zijn er andere suggesties voor de herziening van het examenprogramma?

2.2 Interview met Charles Hupperts

Het interview vond plaats op 8 februari 2002.

Charles geeft tevoren aan dat zijn opmerkingen voortkomen uit ervaringen als auteur en docent.

Groter aantal thema's in de studielast

Hupperts onderscheidt twee manieren om het vak KCV didactisch vorm te geven: 

1. De manier die de vakontwikkelgroep bij de opzet van het examenprogramma voor ogen had. Deze gaf aan dat de 200 uur studielast over twee thema's verdeeld werd: een centraal, klassikaal thema en een thema dat door de leerling zelf gekozen wordt. Deze aanpak is door de zogenoemde Expliciteringscommissie KCV direct na de vaststelling van het programma uitgewerkt. Vervolgens zijn in een experimenteernetwerk van zes scholen thema's van 40 tot 60 uur ontwikkeld en beproefd. Hij betwijfelt of deze aanpak in de schoolpraktijk werkt.

Deze aanpak wordt volgens hem in de boeken van Hermaion gevolgd.

2. De manier om de studielast op te splitsen in meer kleine thema's: van 20 tot 30 uur. Deze sluit naar zijn mening nauwer aan bij de mogelijkheden van leerlingen (korte spanningsboog van aandacht, 'zipzap-houding') en de roosters in de onderwijspraktijk; immers, het vak wordt in veel scholen als eenuursvak gedurende een heel jaar in het lesrooster opgenomen. 
Hupperts heeft de tweede, wat pragmatische manier in zijn boeken gekozen. Hij geeft zelfs aan dat die keuze voor een grote variatie in zijn boeken 'de redding van het vak' is.
Het examenprogramma zou op dat punt van het aantal thema's en daarbij passende didactische vormgeving opener geformuleerd moeten worden. 
In het examenprogramma staat bij 1.1.a 'Toetsen met open en gesloten vragen' dat leerlingen vragen beantwoorden die betrekking hebben op de eindtermen 1,2,5,6,7, toegepast op een door de school gekozen thema'. Het laatste woord zou aangevuld moeten worden met '/thema's'. 
Over praktische opdrachten staat in het examenprogramma dat leerlingen 'beperkte, zelfstandige onderzoeksopdrachten uitvoeren die betrekking hebben op de eindtermen 1 t/m 8 aan de hand van een of meer thema's die de kandidaat zelf kiest.' In zijn boeken biedt hij vele verschillende thema's aan en praktische opdrachten. Als een docent een van de thema's kiest voor klassikale behandeling, zouden leerlingen eigenlijk die praktische opdrachten niet mogen maken. Dat gebeurt wel in de praktijk. Hij stelt daarom voor om die relatieve bijzin 'die de kandidaat zelf kiest' weg te laten.

De cultuurgebieden
Hupperts stelt voor om de eerste twee van de vier genoemde cultuurgebieden (beeldende kunst, bouwkunst, drama, verhalengoed) onder een noemer te zetten: kunst in plaats van een uitsplitsing beeldende kunst en bouwkunst; immers, bij thema's wordt de bouwkunst soms met de haren erbij gesleept. Bovendien zou hij graag filosofie als cultuurgebied opgenomen willen zien. Ook filosofie moet dus thematisch aangeboden worden: bijvoorbeeld het thema 'vriendschap'. Anderzijds komt bij het thema 'dood' of 'het ontstaan van de wereld' in het boek ook ter sprake wat filosofen over de onderwerpen zeggen.

Over (cultuur-)historische en filosofisch/levensbeschouwelijke context
In de eindterm 1 staat: "De kandidaat kan specimina van Grieks-Romeinse beeldende kunst, bouwkunst, drama en verhalengoed plaatsen in hun (cultuur-)historische en filosofisch/levensbeschouwelijke context."
Hupperts heeft over de formulering lang gedubt. Moet je nu een heel tijdperk beschrijven bij een thema of kun je volstaan met een summiere verwijzing? Die laatste oplossing heeft hij gekozen; voor leerlingen die meer willen weten, bieden zijn boeken extra-informatie over tijdperken en historische gebeurtenissen. Hij heeft met opzet niet gekozen voor een boek met (cultuur-)historische en filosofische/levensbeschouwelijke achtergrondinformatie zoals 'Forum' van Hermaion. Hij integreert deze informatie zoveel mogelijk in de thema's. Hij stelt voor om in de eindtermen zelf de thematische benadering op te nemen opdat bijvoorbeeld het behandelen van de Romeinse geschiedenis van 700 voor Christus tot 500 na Christus niet meer mogelijk is.

Het subdomein 'het onderzoeken' 
De eindtermen onder het subdomein 'het onderzoeken van antieke cultuuruitingen' hebben geen problemen opgeleverd die onoplosbaar waren. Hij vindt dat deze vaardigheden goed bij het vak passen.

Het domein Reflectie op de relaties tussen de antieke en de latere Europese cultuur

De vaardigheid om 'werkingsmechanismen van de receptie van de klassieke cultuur in de Europese cultuur te herkennen en te beschrijven' is voor leerlingen lastig. Hupperts biedt de informatie hierover wel in de boeken aan. Maar hij vindt dat leerlingen, ook in de vijfde klas, die vaardigheid van het zelf herkennen van werkingsmechanismen niet aan kunnen. Hij is al blij dat zij de 'specimina uit de receptiegeschiedenis kunnen plaatsen in de context van belangrijke, Europese cultuurperiodes' (eindterm 6); de vaardigheid over de werkingsmechanismen gaat weer een slag dieper, voor leerlingen te diep volgens hem. Leerlingen moeten zo'n cultuurperiode goed kunnen overzien en de typen 'werkingsmechanismen' goed kennen om deze vaardigheid te kunnen toepassen. Dat is te hoog gegrepen.

Actualiseren naast receptie: toevoegen van een nieuwe of andere eindterm
Hij vindt dat een van de hoofddoelen van het KCV ('confrontatie vreemd - eigen') in het programma geen kans krijgt; immers, de receptie is te zeer eigen. Hij stelt voor om de actualisatie een plek in het programma te geven. Dan kunnen leerlingen meer doen met de informatie die zij bijv. over een thema als 'de dood' verwerven en zelf activiteiten ondernemen die de 'confrontatie vreemd - eigen' mogelijk maken. Een nieuw domein of een nieuwe eindterm zou toegevoegd moeten worden: leerlingen moeten thema's kunnen actualiseren.


Conclusies:

1. Hupperts heeft een andere opvatting over het werken in thema's: veel kortlopende thema's met geringe studielast. Hij zou willen dat het examenprogramma in die zin aangepast zou worden.

2. Hij vindt dat de scheiding tussen 'beeldende kunst' en 'bouwkunst' auteurs dwingt tot geforceerde leerstofkeuzen.

3. Hij stelt een toevoeging van een vijfde cultuurgebied voor: nl. filosofie.

4. Hij constateert een manier van toetsing in het veld die niet bij het vak past: 'kennistoetsen met weetjesvragen'.

5. Hij vindt de eindterm over het herkennen en beschrijven van werkingsmechanismen in eindterm 7 lastig te verwerken in de boeken; immers, voor leerlingen is dit te hoog gegrepen.

6. Hij mist een vaardigheid met betrekking tot actualiseren waardoor de kern van het vak beter tot zijn recht zou kunnen komen: confrontatie tussen vreemd - eigen.

2.3 Interview met Caroline Fisser

Het interview vond plaats op 21 januari 2002.

Grote moeite met het omzetten van het programma in boeken

Het auteursteam heeft grote moeite gehad om het eerste basisboek, "Forum", te maken. De redenen zijn dat KCV een nieuw vak is en het examenprogramma erg open geformuleerd is. Het rapport van de Expliciteringscommissie gaf -ondanks haar voorstellen- een nog niet voldoende helder beeld over de wijze waarop je het vak in leermiddelen omzet. En ook de ervaringen van het experimenteernetwerk KCV boden te weinig aanwijzingen.
Bovendien waren er in de tijd van het maken van de boeken nog geen gegevens over de inroostering: in welke klas/klassen worden de studielasturen ingeroosterd? Een boek voor vierde klassers is anders dan een voor de vijfde klassers. En er staan in het examenprogramma geen gegevens over de verdeling van de studielast over de verschillende activiteiten: bijvoorbeeld hoeveel uur moeten leerlingen aan het handelingsdeel besteden? Toevoegingen zouden voor de schoolboekauteur handiger geweest zijn.

Het boek "Forum" biedt de achtergrondinformatie; naast dit boek worden boeken over KCV-thema's gemaakt. De bedoeling is dat docenten en leerlingen daarbij de achtergrondinformatie in "Forum" gebruiken. 

Het subdomein: het situeren van antieke cultuuruitingen

Fisser vindt een omissie dat hier niet bij staat: "de kandidaat kan specimina van ... herkennen". De andere werkwoorden ("plaatsen in ..., in verband brengen") veronderstellen dat leerlingen de specimina als antieke cultuuruitingen herkend hebben. Zij vindt dat leerlingen de kunstzinnige ontwikkeling in bijv. antieke beelden moeten herkennen en foto's van beelden uit vier verschillende perioden in de juiste chronologische volgorde moeten kunnen leggen. 

Wat de eindtermen zelf betreft, geeft zij aan dat de eindtermen die er nu staan, prima zijn. 

Zij heeft met de splitsing in een achtergrondboek als "Forum" en de themaboeken nagestreefd dat leerlingen juist die eindtermen van 'plaatsen in hun (cultuur)historische en filosofisch/levensbeschouwelijke context' en 'met elkaar in verband brengen' kunnen oefenen. Zij moeten de achtergrondinformatie uit 'Forum' gebruiken bij de thema's.

De toevoeging van een cultuurgebied filosofie?
Fisser vindt de toevoeging van een cultuurgebied filosofie bij de vier genoemde niet nodig en overbodig. Er kan voldoende filosofie in KCV-thema's ter sprake komen; die moeten dan wel adequaat zijn zodat je niet het gevoel hebt dat filosofie er met de haren erbij gesleept is. Bovendien is het mogelijk om filosofische vragen of onderzoekspunten naar aanleiding van een thema in een praktische opdracht aan de orde te laten komen.
En als er belangstelling voor antieke filosofie op zich is, kan er een module antieke filosofie in het vrije deel worden aangeboden. 

Praktische opdrachten
In haar boeken staan vele praktische opdrachten, zowel wat zakelijke en onderzoeksmatige als creatieve; over deze laatste zegt zij dat leerlingen die het zout in de pap vinden.

Het handelingsdeel
Zij heeft in de docentenhandleiding adviezen over het handelingsdeel geplaatst. In het Rome-boek (ter begeleiding van de Rome-excursies) staan tips voor leerlingen om activiteiten in het kader van het handelingsdeel daar ter plekke uit te voeren, naar interesse. 

Zij vindt wel dat de formulering van het handelingsdeel aangepast moet worden. Het lijkt alsof de genoemde activiteiten de enige zijn. Het zijn eerder suggesties.

ICT
Geen probleem.

Toetsen
Er zijn bij KCV vreselijk grote verschillen tussen de scholen. Fisser denkt dat dat o.a. komt door de verschillen in de toetsing. 

Conclusies:

1. Fisser is ingenomen met de openheid van het examenprogramma hoewel die haar bij de eerste boeken wel voor heel wat problemen en vraagtekens gesteld heeft. 

2. Fisser vindt dat boeken aan sommige docenten de gelegenheid geven om eenzijdige kennistoetsen in plaats van vaardigheidstoetsen aan leerlingen voor te leggen. 

3. Fisser vindt een apart cultuurgebied filosofie niet nodig.

4. Fisser gebruikt voor het handelingsdeel meer werkvormen dan die in het examenprogramma staan. 

2.4 Conclusies en aanbevelingen

1. De meningen van de auteurs lopen op sommige punten ver uiteen: bijv. bij de inrichting van het vak en het al of niet toevoegen van filosofie als apart cultuurgebied.

2. Op enkele punten is er overeenstemming: 

· zij kunnen -op dit moment- goed uit de voeten met de eindtermen van het examenprogramma.

· docenten hebben grote moeite met vaardigheidstoetsen.

· eindtermen geven een juiste representatie van de richting waarin het vak zich moet en kan ontwikkelen.

· opname van filosofie in het programma kan tegemoet komen aan wat in de praktijk gebeurt. 

· een opener formulering van het handelingsdeel komt ook tegemoet aan de praktijk.

Aanbevelingen:

1. Verruim de formulering van het handelingsdeel.

2. Wijzig de formuleringen in het examenprogramma ten aanzien van het aantal thema's. 

3. Neem filosofie als vijfde cultuurgebied op.

3. Voorlopig voorstel voor herziening van het examenprogramma KCV vwo

3.1 Waarom herziening?

In 2005 staat een herziening gepland van alle examenprogramma’s van de vakken die deel uitmaken van de tweede fase. Voor deze herziening zijn twee redenen:

a. Per 1 augustus 2005 wordt de hele profielstructuur van de tweede fase aangepast (deze operatie staat bekend onder de naam Continuïteit en Vernieuwing). Voor veel vakken (niet alle) betekent dit een verandering in de hoeveelheid studielasturen. Een aantal vakken krijgt ook een andere positie binnen de profielen of in het geheel van de tweede fase. Dit heeft consequenties voor de examenprogramma’s van deze vakken.

b. Bij de start van de tweede fase in 1998 was al voorzien dat de examenprogramma’s van de vakken eens in de 5 jaar herzien zouden worden, op grond van ervaringen die ermee werden opgedaan in het onderwijsveld. De in 2003 geplande herziening is uitgesteld tot 2005, opdat ze gecombineerd kon worden met de veranderingen die voortkwamen uit Continuïteit en vernieuwing. 

Ten behoeve van deze periodieke herziening hebben het Instituut voor Leerplanontwikkeling SLO en het Adviespunt Tweede Fase de afgelopen jaren gegevens verzameld in het onderwijsveld. Hun bevindingen moeten nu verwerkt worden in de nieuwe examenprogramma’s.

3.2 Het huidige programma van het vak klassieke culturele vorming

Het huidige examenprogramma van Klassieke Culturele Vorming is integraal te vinden op http://cfi.kennisnet.nl/Images/2_5065.PDF .

Hieronder volgt een samenvattende beschrijving van de meeste domeinen.

Domein A: Reflectie op de antieke cultuur

Er worden drie subdomeinen onderscheiden: 

1. Het situeren van antieke cultuuruitingen. 
Hierbij gaat het alleen om cultuuruitingen uit vier cultuurgebieden: beeldende kunst, bouwkunst, drama en verhalengoed. De eindtermen betreffen antwoorden op vragen: waar, wanneer, hoe, waarom zijn die cultuuruitingen ontstaan? En zijn er relaties tussen de cultuuruitingen van de vier verschillende cultuurgebieden te leggen? Zo ja, welke?

2. Het onderzoeken van antieke cultuuruitingen.
Hierbij gaat het om vaardigheden in de verwerving en ordening van informatie en in de verwerking ervan in een beschouwing of een creatieve vorm. 

3. Het beoordelen van antieke cultuuruitingen.
Hierbij gaat het om de vaardigheid om een beargumenteerd oordeel over de cultuuruitingen te geven. 

Domein B: Reflectie op de relaties tussen de antieke en de latere Europese cultuur

Er worden twee subdomeinen onderscheiden:

1. Het herkennen van voorbeelden van receptie. 
Het betreft vaardigheden om bij cultuuruitingen uit de receptie-geschiedenis antwoord te kunnen geven op de vragen: waar, wanneer en waarom zijn zij in de latere Europese cultuur ontstaan?

2. Het beoordelen van die cultuuruitingen uit de receptiegeschiedenis 
Het betreft de vaardigheid om een beargumenteerd oordeel over de verwerking van de antieke cultuuruitingen in later tijd te geven.

De toetsing bevat een verplichting van drie vormen van toetsing: toetsen met open en gesloten opdrachten, praktische opdrachten en een handelingsdeel.

Tijdelijke maatregelen:
Per 2001 is er de verplichting van minimaal één praktische opdracht ingevoerd. De weging van het deel praktische opdrachten is minimaal 20% en maximaal 40%.
Ten aanzien van het handelingsdeel is de selectie van activiteiten aan de school overgelaten; deze moet wel aan de verdere regelgeving voldoen (o.a. een notitie over de activiteiten). 

3.3 Veranderingen in positie en studielast van het vak klassieke culturele vorming

De studielast van Klassieke Culturele Vorming verandert in 2005 niet. De positie van het vak verandert niet voor de leerlingen die naar een gymnasiumdiploma streven. Zij vervangen CKV-1 door KCV.
Per 2003 verandert wel de positie van het vak voor atheneumleerlingen die in een klassieke taal examen willen doen. Zij kunnen CKV-1 vervangen door KCV, als de school deze optie kiest.
Bovendien wordt per 2003 het hele handelingsdeel facultatief. Als de school er wél voor kiest, vervalt de verplichting dat de leerling over de uitvoering van het handelingsdeel een notitie schrijft. De school kan ervoor kiezen.
Ook is er in 2003 een inhoudelijke verandering. De school mag zelf de cultuurgebieden kiezen waartoe de te behandelen cultuuruitingen horen. Dit wordt in paragraaf 5.2 uitgewerkt.

3.4 Bevindingen uit de vakdossiers KCV en het onderzoek            van SLO en VCN

Voor de periodieke herziening van het examenprogramma die oorspronkelijk in 2003 gepland was en nu doorgeschoven is naar 2005, heeft de SLO in opdracht van het ministerie OC&W gegevens over de ervaringen met het programma in de praktijk verzameld. Deze staan verzameld in de vakdossiers 2000 en 2001. 
Er zijn panels georganiseerd van docenten, leerlingen en didactici waarin naar de ervaringen van deze groepen werd gevraagd. Daarnaast zijn interviews over de werkbaarheid van het examenprogramma en de eindtermen gehouden met Cito- en Cevo-medewerkers en de Vervolgcommissie Klassieke Talen (de commissie die de thema’s en de leerstof voor het centraal examen vaststelt, als voorstel voor de Minister). In het Vakdossier 2002 staan verslagen van auteurs en uitgevers van methodes over hetzelfde onderwerp. Tenslotte zijn bronnen bestudeerd : de vaktijdschriften voor docenten klassieke talen/KCV en de publicaties van het Adviespunt Tweede Fase en de Inspectie.

De volledige resultaten zijn te vinden in de Vakdossiers Klassieke Talen 2000, 2001 en 2002 (zie www.slo.nl, voortgezet onderwijs, herziening examenprogramma’s). 

Daarnaast heeft de SLO in samenwerking met de Vereniging van Classici Nederland een onderzoek naar de totale situatie van Klassieke Culturele Vorming in het onderwijs gedaan; daarin waren ook vragen over het programma en de studielast in de tweede fase opgenomen. Deze gegevens zijn ingebracht op een raadpleegdag met 150 classici op 11 maart 2002. De deelnemers hebben gebrainstormd over voorgelegde, mogelijke oplossingen voor de geconstateerde probleempunten. Zie voor het totale verslag op http://va.slo.nl/adviezen.html., onder de naam “Toekomstperspectief Klassieke Talen en KCV op havo en vwo”.

Samengevat luiden de voornaamste bevindingen over het examenprogramma:

· De beperking tot vier cultuurgebieden van antieke cultuuruitingen wordt als te eng ervaren. Een uitbreiding of opheffing van die beperking is wenselijk, ook in verband met eventuele relaties met het thema in het examenpensum.

· Er zijn enkele problemen bij de vakkeuze. Organisatorisch én inhoudelijk vindt men het moeilijk verdedigbaar dat Atheneumleerlingen met Latijn CKV-1 én KCV in hun examenpakket moeten opnemen. Er zijn ook problemen met leerlingen die in eind vijfde of begin zesde klas de klassieke taal uit het pakket halen en alsnog dan CKV-1 in hun pakket moeten nemen. 

· KCV is betrekkelijk populair om als keuzevak aan vwo-ers zonder een klassieke taal aan te bieden: 92 van de 228 scholen die de vragenlijst hebben ingestuurd, doen dat. Op 19 scholen wordt het ook aan Havisten aangeboden. 

· Veel leerlingen en docenten vinden KCV een verrijking, anderen ervaren het als vaag. Vooral het handelingsdeel biedt vele mogelijkheden voor gymnasiale vorming. Bij een aantal docenten en leerlingen is er ook scepsis: zij vinden het vak overbodig.

· KCV biedt veel ruimte en mogelijkheden voor het zelfstandig werken en leren. Docenten zijn vaak verrast door de inventiviteit en creativiteit bij de keuze van onderwerpen voor werkstukken, de uitwerking daarvan en de presentaties. In die zin werd de teruggang in de weging van de praktische opdrachten (eerst van 60% naar 20%, vervolgens weer tussen 20% en 40%) betreurd. Een weging van 60% of meer zou volgens de geraadpleegden beter bij de aard van het vak passen.

· KCV is echt een nieuw vak voor classici; hun opleiding was niet gericht op het geven van dit vak. Dus er moet meer ruimte zijn voor scholing, vooral op het gebied van de toetsing van de vaardigheden in open en gesloten opdrachten.

· Het is niet aan te bevelen KCV als éénuursvak in het rooster op te nemen. Periodiseren is een mogelijke oplossing.

· Een meerderheid van docenten is tevreden met de openheid van de eindtermen. Zij willen met het oog op kwaliteitsverbetering liever veel voorbeelden van good practice zien dan een inhoudsstandaard.

3.5 Voorstel voor herziening van het examenprogramma in 2005

3.5.1 De voorstellen

Het ministerie stelt vier wijzigingen voor die in 2003 ingaan. Deze betreffen de positie van het vak, de inhoud van het vak, het handelingsdeel en de weging van de praktische opdrachten. 

Over de positie van het vak
De verplichting van zowel CKV-1 als KCV voor Atheneumleerlingen met een klassieke taal wordt in 2003 opgeheven. Dit strookt dus met de aanbeveling vanuit de raadpleegdag. Dit moet in de examenregeling gewijzigd worden.
Daarnaast is er bij het veld ook behoefte aan een regeling met betrekking tot CKV-1 en KCV voor leerlingen die in een laat stadium van de tweede fase de klassieke taal laten vallen. 

Over de inhoud van het vak
Het ministerie schrijft daarover: ”Bij KCV vervalt het in de eindtermen 1 en 2 opgenomen voorschrift omtrent de vier cultuurdomeinen waarop KCV betrekking heeft. De school kiest zelf de domeinen. Dat kunnen ook andere domeinen zijn dan de genoemde (zoals filosofie, wetenschap, godsdienst).” Dit gaat een stap verder dan de uitbreiding met alleen filosofie, iets waarover het veld het eens is. Deze formulering biedt veel mogelijkheden voor inhoudelijke afstemming met KT en andere vakken. 
Eindtermen 1 en 2 moeten dus herzien worden. Zie voor de formulering 5.2.

Het handelingsdeel
Het derde wijzigingsvoorstel van het ministerie vanOC&W gaat over het handelingsdeel: “Bij KCV vervalt de verplichting om in het schoolexamen handelingsdelen op te nemen. Als de school er wel voor kiest, vervalt de verplichting dat de leerling over de uitvoering van het handelingsdeel een notitie schrijft.” Noch in de vakdossiers noch op de Raadpleegdag is voor deze maatregel ondersteunende informatie beschikbaar. Docenten met grote groepen leerlingen krijgen hierdoor wel vermindering van overladenheid. Anderzijds is het handelingsdeel met de culturele activiteiten één van de wezenlijke aspecten van het vak net als bij CKV-1. Als scholen dit niet hun PTA opnemen, heeft dat een groot inhoudelijk verschil tot gevolg tussen een gymnasiumdiploma met het verplichte KCV en een atheneumdiploma met het verplichte CKV-1. 

Voor de verandering van het handelingsdeel in 2003 moet de examenregeling herzien worden. Zie 5.2. 

De weging van de praktische opdrachten
Ten aanzien van de weging van de praktische opdrachten wordt de tijdelijke maatregel permanent gemaakt: minimaal 20%, maximaal 40%. Zie voor de formulering 5.2. 
Overigens, zoals gezegd is dit niet in overeenstemming met de geluiden uit het veld. Liever zag men nog een oprekking van de keuzemogelijkheid van de school: de weging van de praktische opdrachten voor maximaal 60%; weging van de toetsen voor minimaal 40%.

Over het algemeen duiden de voorstellen erop dat de overheid grote vrijheid aan scholen toekent om het vak vorm te geven naar hun situatie en visie. 
Daardoor moet het examenprogramma geactualiseerd worden. 

3.5.2 Herformulering van het examenprogramma

De herformulering betreft alleen de voorstellen die het ministerie van OC&W doet. 

Herformulering van eindterm 1: cursief staat de wijziging

De kandidaat kan specimina van verschillende cultuurgebieden plaatsen in hun (cultuur-)historische en/of filosofisch/levensbeschouwelijke context.
Toelichting: als cultuurgebieden worden bijvoorbeeld beschouwd: Grieks-Romeinse beeldende kunst, bouwkunst, drama, verhalengoed, filosofie, wetenschap en godsdienst. De school kiest de domeinen.

Herformulering van eindterm 2:

De kandidaat kan specimina van verschillende cultuurgebieden met elkaar in verband brengen.

Herformulering van de examenregeling over het handelingsdeel:
A. toetsen met open en gesloten vragen (…);
B. Praktische opdrachten (….)
C. Handelingsdeel:

In het schoolexamen kan ook een handelingsdeel worden opgenomen. Dat kan de volgende activiteiten bevatten:

· De kandidaat heeft klassieke teksten gelezen.

· De kandidaat heeft deelgenomen aan verschillende activiteiten:

· museumbezoek;

· theaterbezoek;

· het bekijken van video-opnamen van toneeluitvoeringen en films;

· het bestuderen van deelaspecten van het programma ter voorbereiding op een 

schoolreis naar Griekenland of Italië;

· een andere activiteit.

Indien de school voor een handelingsdeel kiest, heeft de school de vrijheid om van kandidaten te eisen om een notitie te schrijven waarin aandacht wordt besteed aan voorbereiding, ervaring en reflectie. 

Betreffende de regelgeving van de weging:

De bepaling van het ministerie:

Onderdeel A .bepaalt voor minimaal 60% het cijfer van het schoolexamen. Onderdeel B. bepaalt voor minimaal 20% en maximaal 40% het cijfer van het schoolexamen. 

3.6 Speciale aandachtspunten

3.6.1 Overladenheid

Bij de meeste docenten is er sprake van incidentele overladenheid op momenten dat zij een nieuwe thema starten. Bij docenten met grote groepen leerlingen ontstaat er overladenheid op momenten van beoordelen van notities of andere presentatievormen van leerlingenwerk. Door het niet verplicht stellen van het handelingsdeel en de notities komt de regelgeving aan die overladenheid tegemoet. 
Bij leerlingen is er geen sprake van overladenheid. De overladenheid die bij Atheneumleerlingen door de combinatie CKV-1 én KCV ontstaat, wordt in 2003 door de nieuwe maatregel opgeheven.

3.6.2 Afstemming met andere vakken

De mogelijkheid en ruimte om inhoudelijk af te stemmen met andere vakken is door de opheffing van de beperking tot vier cultuurgebieden vergroot. Vanaf 2003 is er dus (nog meer) afstemming mogelijk met de thematieken van de klassieke talen en met onderwerpen en activiteiten van CKV-1 en CKV-2. In die zin is het voorstel om per 2003 het hele handelingsdeel facultatief te maken ongunstig.

4. Slotbeschouwing

Overladenheid: geen problematisch vak
KCV is geen problematisch vak in de tweede fase. Daar waar voor docenten overladenheid bestond, geeft de overheid alle mogelijkheden om hieraan tegemoet te komen. Slechts één praktische opdracht is verplicht gebleven, en het handelingsdeel is optioneel. 

Kern van het vak: vaardigheden

KCV is ontwikkeld als ondersteuning van de klassieke talen, als zelfstandig vak voor leerlingen zonder een klassieke taal én als tegenhanger van CKV-1 dat voor atheneumleerlingen verplicht is. Van meet af aan stonden de vaardigheden centraal; het mocht geen weetjesvak worden. De praktische opdracht en het handelingsdeel waren bedoeld om die vaardigheden te toetsen en te beoordelen. 
Het is de vraag wat van die vaardighedentoetsing en -beoordeling over blijft als scholen ervoor kiezen bij KCV slechts één praktische opdracht en geen handelingsdeel in het PTA op te nemen. Als dezelfde scholen ook bij klassieke talen geen enkele praktische opdracht eisen -wat bij deze vakken mogelijk is- , is er sprake van een zeer minimaal belang dat scholen aan het vaardighedenonderwijs bij deze vakken hechten. Er ontstaat een groot verschil tussen groepen leerlingen, niet alleen tussen de gymnasiumleerlingen onderling, maar ook tussen atheneumleerlingen en gymnasiumleerlingen. (Dat laatste doet denken aan het vroegere verschil tussen HBS en gymnasium uit de tijd vóór de Mammoetwet: de leerlingen HBS moesten een literatuurlijst afwerken, van gymnasiasten werd verwacht dat zij uit zichzelf literaire werken lazen.)
Nu de inhoud helemaal aan de scholen overgelaten wordt, worden de verschillen tussen scholen mogelijkerwijs heel groot. Des te belangrijker is het dat er toch een gemeenschappelijkheid in het vak tussen de scholen is. Die is te vinden in de vaardigheden. Dat gemeenschappelijke aspect zou dan ook in de opzet van het vak, de toetsing en beoordeling waar te nemen moeten zijn. 

Het is het overwegen waard om in vakkringen een discussie te starten over een eigen standaard voor het vak: wanneer is KCV een vormend vak van vaardigheden dat aan een gymnasiumdiploma recht doet?

Enigszins problematisch: de toetsing
KCV is als vaardighedenvak bedoeld. Om dat ook in de toetsing met open en gesloten vragen te laten uitkomen is voor docenten nog steeds een nieuw gegeven. Er zouden hiervoor nog goede modellen en voorbeelden ontwikkeld moeten worden die inspirerend en richtinggevend kunnen werken. Vooral bij scholen die slechts één praktische opdracht in het PTA opnemen en geen handelingsdeel, zou een toetsing met open en gesloten vragen die op vaardigheden is afgestemd, een welkome ondersteuning kunnen zijn. SLO en CITO zouden in een gezamenlijk project met een groep docenten hiervoor ook ontwikkelwerk kunnen doen.

Samenhang: meer mogelijkheden
Door de opheffing van de beperking tot de vier cultuurgebieden kunnen ook andere cultuurgebieden ter sprake komen. De overheid is voorbijgegaan aan de overeenkomst tussen de vier in de eindtermen genoemde cultuurgebieden: een vorm van 'kunstzinnigheid': literatuur (verhalengoed, drama) en materiële vormen (beeldende kunst en bouwkunst). De overheid noemt zelf eventuele voorbeelden van cultuurgebieden: filosofie, wetenschap en godsdienst.
Deze verbreding maakt het enerzijds mogelijk om van bepaalde thema's die in de syllabus van klassieke talen centraal staan, leerstof in KCV op te nemen. Bovendien kunnen leerlingen vanwege dit soort cultuurgebieden KCV ook als tweede vak bij een profielwerkstuk opnemen. Er kunnen mooie vergelijkingen tussen wetenschappelijke vondsten in de antieke oudheid en die in een latere cultuurperiode gemaakt worden. De aanbeveling van het Vakdossier 2001 ten aanzien hiervan is overgenomen.

Grote verschillen in benadering
Uit de interviews met de auteurs blijkt een groot verschil in benadering van het vak. De ene benadering kenmerkt zich door een veelheid van onderwerpen die slechts een klein aantal uren studielast beslaan, de andere door een beperkt aantal onderwerpen die grotere delen van de studielast beslaan. 

Bij de opzet van het vak is men er vanuit gegaan dat het een vwo-vak is. Dat betekent dat het meewerkt aan de training van vaardigheden en een vorming die de aanstaande studenten tijdens een wo-studie nodig hebben. Tegen die achtergrond is het aan te bevelen om te kijken welke van de twee benaderingen aan de training van die vaardigheden het meest bijdraagt. 

Wisseling CKV-1 en KCV
Elk jaar zijn er wel leerlingen die in de vijfde of zesde klas constateren dat zij geen examen in een klassieke taal kunnen doen. Gelijkschakeling van CKV-1 en KCV zou in zo'n situatie gunstig zijn: de uren KCV tellen als uren CKV-1 mee.
Het is aan te bevelen dat de overheid bij dergelijke situaties geen bezwaar maakt tegen de gelijkschakeling.

Periodisering gunstig of niet gunstig?
Het KCV wordt in veel scholen als een éénuursvak in het schoolrooster van vier en vijf vwo opgenomen. In een dergelijke situatie is het voor leerlingen lastig om de aandacht van een thema van langere duur vast te houden. 
Om de aandacht voor de inhoud goed vast te kunnen houden zou periodisering geschikt zijn. Dat wil zeggen dat er meer studielasturen van een vak in een korte tijd geconcentreerd worden. Het is aan te bevelen om ervaringen met periodisering bij KCV te verzamelen en zo voor- en nadelen, positieve en negatieve effecten naast elkaar te zetten.

ICT
KCV is een prima vak voor een digitale leeromgeving. Het zou een grote bijdrage aan de verdere ontwikkeling van het vak betekenen om een pilot KCV op te zetten in een digitale leeromgeving, en de voor- en nadelen en positieve en negatieve effecten op een rij te zetten. 

Bijlage 1  Eindexamenprogramma klassieke culturele vorming

1.
Het eindexamen
Het eindexamen bestaat uit het schoolexamen.

Het eindexamenprogramma bestaat uit de volgende domeinen:

.
domein A 
Reflectie op de antieke cultuur;

.
domein B 
Reflectie op de relaties tussen de antieke en latere Europese cultuur.

1.1
 Het schoolexamen

Het schoolexamen heeft betrekking op de domeinen A en B. 

Het schoolexamen bestaat uit een examendossier met de volgende onderdelen: 

a.
toetsen met open en gesloten vragen

.
Het beantwoorden van vragen die betrekking hebben op de eindtermen 1, 2, 5, 6, 7 en 8 toegepast op een door de school gekozen thema.

*
Het werk wordt beoordeeld aan de hand van een correctievoorschrift waarin mogelijke antwoorden en een puntenverdeling opgenomen zijn. 

b.
praktische opdrachten

.
Het uitvoeren van beperkte zelfstandige onderzoeksopdrachten die betrekking op de eindtermen 1 t/m 8 en één of meer thema's die de kandidaat zelf kiest.



De kandidaat voert één of meer van de volgende typen opdrachten uit: 



.
het verrichten van een literatuurstudie, 



.
onderzoek naar aanleiding van teksten, 



.
onderzoek naar aanleiding van beeldmateriaal.


.
De presentatie van het verrichte werk vindt op één van de volgende wijzen plaats:



.
een geschreven verslag (onderzoeksverslag, verhalend verslag, recensie, verslag van een enquête of weergave van een interview);



.
een essay of artikel (uiteenzetting, beschouwing of betoog);



.
een mondelinge voordracht (uiteenzetting, beschouwing of betoog, forumdiscussie);



.
een reeks stellingen met onderbouwing;



.
een posterpresentatie met toelichting;



.
een presentatie met gebruik van media (audio, video, ICT).

*
Voor de beoordeling van de praktische opdrachten wordt gebruik gemaakt van beoordelingscriteria die vooraf aan de kandidaat bekend gemaakt zijn.


Bij deze praktische opdrachten wordt, voor zover relevant, het doorlopen proces door de kandidaat gedocumenteerd (onderwerpkeuze, vraagstelling, verrichte werkzaamheden, gelezen (antieke) literatuur (in vertaling), planning en verantwoording van bestede tijd, geraadpleegde bronnen en dergelijke). Deze documentatie wordt in de beoordeling betrokken.

c.
handelingsdeel

.
De kandidaat heeft klassieke teksten in vertaling gelezen. 


.
De kandidaat heeft deelgenomen aan verschillende activiteiten:



.
museumbezoek;



.
theaterbezoek;



.
het bekijken van video-opnamen van toneeluitvoeringen en films;



.
het bestuderen van deelaspecten van het programma ter voorbereiding op een schoolreis naar Griekenland of Italië e.d.;



.
een andere activiteit.


De uitvoering van het handelingsdeel blijkt uit een notitie van de kandidaat waarin aandacht besteed is aan voorbereiding, ervaring en reflectie.


Voor de activiteiten in dit onderdeel worden geen cijfers toegekend. De examinator stelt aan de hand van de notitie vast of een activiteit naar behoren uitgevoerd is. De beoordeling maakt deel uit van het examendossier.

*
informatie en communicatie technologie (ICT)

De kandidaat kan bij de examinering gebruik maken van de volgende toepassingen van ICT:


.
raadplegen van (hyper)teksten, gegevens, beeld en geluid in (multimediale) bestanden, gegevensbanken en informatiesystemen met behulp van een computer(netwerk);


.
geautomatiseerde zoeksystemen in bibliotheek en mediatheek;


.
telecommunicatie, zoals e-mail, discussie- en nieuwsgroepen;


.
tekstverwerking;


.
rekenmachine of grafische rekenmachine;


.
wiskundige bewerkingen;


.
spreadsheets, modellen en simulaties;


.
verwerking en beheer van gegevens in gegevensbanken en informatiesystemen; 


.
maken van (multimediale) presentaties.


Het gebruik van ICT-toepassingen bij de toetsing is optioneel op die onderdelen waar de school (nog) niet beschikt over voldoende en adequate apparatuur en programmatuur.

*
weging 


Onderdeel a. bepaalt voor 40% het cijfer van het schoolexamen. Onderdeel b. bepaalt voor 60% het cijfer van het schoolexamen. Onderdeel c. draagt niet bij aan het cijfer voor het schoolexamen.

2.
De Examenstof

Algemene doelstelling
De kandidaat is in staat antieke cultuuruitingen uit verschillende artistieke disciplines en specimina van hun verwerking in de latere Europese cultuur in hun historische context te situeren, de functie en betekenis ervan te onderzoeken, de resultaten daarvan te presenteren en een eigen oordeel te beargumenteren.

Domein A: Reflectie op de antieke cultuur
Subdomein: Het situeren van antieke cultuuruitingen

De kandidaat kan: 

1
specimina van Grieks-Romeinse beeldende kunst, bouwkunst, drama en verhalengoed plaatsen in hun (cultuur)-historische en filosofisch/levensbeschouwelijke context.

2
specimina van de Grieks-Romeinse cultuur op het gebied van beeldende kunst, bouwkunst, drama en verhalengoed met elkaar in verband brengen.

Subdomein: Het onderzoeken van antieke cultuuruitingen

De kandidaat kan:

3
de voor een bepaalde thematiek relevante documentatie uit literaire en archeologische bronnen, naslagwerken verzamelen, ordenen en mondeling of schriftelijk presenteren, mede met behulp van ICT.

4
beschouwend en / of creatief vorm geven aan de eigen door studie en analyse verrijkte reactie op antieke cultuuruitingen.

Subdomein: Het beoordelen van antieke cultuuruitingen

5
De kandidaat kan een beargumenteerd oordeel geven over specimina van de antieke cultuur.

Domein B: Reflectie op de relaties tussen de antieke en de latere Europese cultuur
Subdomein: Het herkennen van voorbeelden van receptie

De kandidaat kan:

6
specimina uit de receptie-geschiedenis plaatsen in de con​text van belangrijke Europese cultuurperiodes.

7
werkingsmecha​nismen van de receptie van de klassieke cultuur in de Europese cultuur herkennen en beschrijven.

Subdomein: Het beoordelen van specima uit de receptiegeschiedenis

8
De kandidaat kan een beargumenteerd oordeel geven over de verwerking van specimina van de antieke cultuur in later tijd.







